www.shfzb.com.c

## 公安部农业农村部部署打击长江流域非法捕捞专项整治

# 坚决斩断非法捕捞运输经营地下产业链

□据新华社报道

公安部、农业农村部昨天在京召开会议, 部署开展打击长江流域非法捕捞专项整治行动, 要求依法惩戒破坏水生生物资源行为, 坚决遏制长江流域非法捕捞违法犯罪活动, 确保长江流域禁捕取得扎实成效。

公安部副部长林锐要求,沿江地方和长江航运公安机关要切实增强责任感紧迫感,组织开展为期3年的打击长江流域非法捕捞犯罪专项行动,以"零容忍"态度依法严厉打击非法捕捞犯罪,坚决斩断非法捕捞、运输、经营的地下产业链,侦破一批非法捕捞犯罪案件,打掉一批职业化团伙化犯罪网

络,整治一批非法运销捕捞器具、渔获物窝 点,形成强有力严打高压震慑效应。

农业农村部副部长于康震指出,各级农业农村部门要持续强化问题导向、目标导向和结果导向,点面结合、统筹推进、精准打击非法捕捞;根据渔业资源、渔船、渔民的流动性特点,凝聚各方力量,进一步建立健全部门协

作、联合执法、流域联动、交叉检查等机制 彻底斩断非法捕捞、运输、销售等利益链。

据了解,近年来,沿江各地渔政部门加大对涉渔违法行为查处力度,年均查处涉渔违法案件超 1 万起。2019 年公安机关侦破非法捕捞刑事案件 2300 余起,今年 1 至 5 月侦破非法捕捞刑事案件 2000 余起。

## 非现场交通违法异地处理今起实施

□据新华社报道

记者昨天从公安部交管局获悉,修订 后的公安部《道路交通安全违法行为处理 程序规定》推出了非现场交通安全违法行 为异地处理改革措施,在此前试点的基础 上,今起全国全面实施。

据了解,自2020年5月1日起,非现场交通安全违法行为异地处理在湖南、广西、四川、贵州、云南等5个省(区)试点,试点效果良好,受到广大驾驶人的积极肯定。6月10日起在山西、辽宁、上海、海东、6月20日起在天津、河南、淮广实施,6月20日起在天津、河南、陕西、宁夏等9个省(区、市)推广实施,6月30日起在北京、吉林、江苏、浙江、福建、山东、湖北、广东、西藏、青海、新疆等11个省(区、市)推广实施,实现全国全面覆盖。

随着新规全面实施,当事人对交通违法行为事实无异议的,除了可以在违法行为发生地处理,还可以自主选择在发生地以外的任意地方公安交管部门接受处理,大大方便了驾驶人处理异地交通违法,减少群众两地奔波。当事人明确接受跨省异地处理非现场交通违法行为的,处理地公安交管部门履行调查交通违法行为发生地公安交管部门履行调查交通违法行为事实、告知处罚内容和当事人的权利、送达行政处罚决定书等程序,并由发生地公安交管部门按照发生地标准作出处罚决定

为确保异地处理全面顺利推广实施,公安部交管局已组织升级非现场交通安全违法行为信息系统,开展业务培训,部署各地做好实施准备。试点实施以来,已有30万驾驶人享受到了这一改革红利,累计处理跨省异地非现场交通安全违法行为62万起

# 直播带货、平台红包成"618"吐槽热点

□据新华社报道

中消协昨天发布 "618" 消费维权舆情分析报告,今年 "618" 期间消费维权的负面信息主要是直播带货、红包活动、短信骚扰、假冒伪劣等。据中消协监测,"618" 期间消费者对于直播带货类的吐槽信息有 11 万多条、对于电商平台红包类的吐槽信息有 3 万多条。

据介绍,消费者反映的直播带货问题主要有:商家未能充分履行证照信息公示义务;部分主播涉嫌过度宣传产品功效;产品质量货不对板,利用直播兜售"三无"产品、假冒伪劣商品等;刷粉丝数

据、销售量刷单造假;平台责任意识缺 失,售后服务难保障。

中消协有关负责人表示,直播带货平台多、主体多、方式多、涉及商品或服务种类多,需要明确权利义务主体,尽快步人法治轨道。

报告还显示,消费者吐槽较多的红包类负面信息主要涉及红包金额小、红包不到账等问题。如某平台"叠蛋糕"活动,部分用户红包没有到账,要等10个工作日审核,完美错过"618"促销活动;某平台"618 理想生活列车"活动,有消费者反映红包抢了几百个,打开只有几块钱。

中共中央政治局召开会议 中共中央总书记习近平主持会议

## 审议《中国共产党军队党的建设条例》 《中国共产党基层组织选举工作条例》

(上接 A1)

会议指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视基层党组织选举工作,对坚持和加强党的全面领导、贯彻执行民主集中制、规范完善党内选举制度作出一系列重大部署,有力推动了基层党组织建设。制定和实施《中国共产党基层组织选举工作条例》,是落实党要管党、全面从严治党要求,是发扬党内民主、尊重党员民主权利、规范基层党组织选举的具体举措,对增强基层党组织建设成为宣传党的主张、贯彻党的决定、领导基层治理、团结动员群众、推动改革发展的坚强战斗堡垒,

念义。 会议强调,要严格执行选举制度规 定,提高党内选举质量,保障党章赋予

巩固党长期执政的组织基础, 具有重要

的党员权利,增强党的意识、政治意识、规矩意识。要严格代表资格条件,确保选出合格的代表。要合理分配代表名额,优化代表结构,确保生产和工作一线代表比例。要按照德才兼备、以德为先和班子结构合理的原则提名委员候选人。要坚持教育在先、警示在先、预防在先,严肃政治纪律、组织纪律和换届纪律,确保选举风清气正。

会议要求,各级党委要加强对《中国 共产党基层组织选举工作条例》实施的组 织领导,严格落实党委主体责任,加强谋 划,精心组织,全程把关。要贯彻执行民 主集中制,教育引导党员和代表正确行使 民主权利,保证选举工作平稳有序。要强 化基层党组织书记和党务骨干培训,提升 工作规范化水平。要加强督促落实,确保 《中国共产党基层组织选举工作条例》各 项规定要求落到实处。

定安水洛到头处。 会议还研究了其他事项。 政务处分法 社区矫正法 新森林法 新司法解释……

## 一批新法律法规7月施行 哪个你最关心?

□据新华社报道

进入7月,一批新的法律法规开始施行。 公职人员行为监管更加严格、社区矫正工作从 此有法可依、新森林法聚焦林业可持续发展 ……法治,让社会治理更完善,让你我生活更 安心。

### 政务处分法构筑惩戒职务违法 的严密法网

一些公职人员的行为"政纪不适用,党纪管不了"? 自7月1日起施行的公职人员政务处分法,强化对公职人员的管理监督,使政务处分匹配党纪处分、衔接刑事处罚。

政务处分法中所列出的违法行为,除了贪污贿赂、收送礼品礼金、滥用职权等较为常见的公职人员违法行为之外,还纳入了"篡改、伪造本人档案资料的""违反个人有关事项报告规定,隐瞒不报""拒不按照规定纠正特定关系人违规任职、兼职或者从事经营活动,且不服从职务调整的""违反规定取得外国国籍或者获取境外永久居留资格、长期居留许可的"等,并规定了其适用的政务处分。

根据监察法确立的政务处分种类,政务处分法规定了6种政务处分,分别为警告、记过、记大过、降级、撤职、开除。政务处分的期间分别为:警告,6个月;记过,12个月;记大过,18个月;降级、撤职,24个月。

政务处分法要求,任免机关、单位应当按 照管理权限,加强对公职人员的教育、管理、 监督,依法给予违法的公职人员处分。监察机 关应当按照管理权限,加强对公职人员的监督, 依法给予违法的公职人员政务处分。同时,监 察机关发现公职人员任免机关、单位应当给予 处分而未给予,或者给予的处分违法、不当的, 应当及时提出监察建议。

### 社区矫正法突出监督管理与教 育帮扶结合

社区矫正法自7月1日起施行,这是我国首次就社区矫正工作专门立法。

我国从 2003 年开始试点并逐步推进社区矫正工作。社区矫正法吸纳总结了社区矫正工作实践中一些成功有效的做法。

该法明确了社区矫正的目标和工作原则,规定社区矫正是为了"促进社区矫正对象顺利融人社会,预防和减少犯罪"。社区矫正工作坚持监督管理与教育帮扶结合,专门机关和社会力量相结合,采取分类管理、个别化矫正,有针对地消除矫正对象可能重新犯罪的因素,帮助其成为守法公民。

社区矫正法注意鼓励和引导社会力量参与 社区矫正。居委会、村委会可以引导志愿者和 社区群众,利用社区资源,采取多种形式,对 有特殊困难的社区矫正对象进行必要的教育帮 扶;社区矫正机构可以通过公开择优购买社区 矫正社会工作服务或者其他社会服务,为社区 矫正对象在教育、心理辅导、职业技能培训、 社会关系改善等方面提供必要的帮扶。

### 新森林法聚焦林业建设可持续 发展

新修订的森林法自7月1日起施行。该法充分体现出"生态优先、保护优先"的原则,同时实行森林分类经营管理,力求实现林业建

设可持续发展。

新森林法的一大亮点,是将植树节以法律 形式规定下来,明确每年3月12日为植树节, 进一步强化了各级人民政府及其有关部门、有 关企事业单位以及城乡居民的造林绿化责任。

新森林法加大了对天然林、公益林、珍贵树木、古树名木和林地的保护力度,完善了森林火灾科学预防、扑救以及林业有害生物防治制度。针对现实中一些企业、单位采挖移植林木破坏森林资源的突出问题,明确采挖移植林木按照采伐林木管理。

新森林法确立了森林分类经营管理制度, 将森林分为公益林和商品林,公益林实行严格 保护,商品林则由林业经营者依法自主经营。 在符合公益林生态区位保护要求和不影响公益 林生态功能的前提下,经科学论证,可以合理 利用公益林林地资源和森林景观资源,适度开 展林下经济、森林旅游等。对于商品林,则明 确在不破坏生态的前提下,可以采取集约化经 营措施,合理利用森林、林木、林地,提高商 品林经济效益。

#### 新司法解释进一步保障"告官见 言"

《最高人民法院关于行政机关负责人出庭 应诉若干问题的规定》自7月1日起施行。该 司法解释进一步规范行政机关负责人出庭应诉 活动,保障民众能够"告官见官"。

司法解释明确了行政机关负责人出庭应诉的内涵。一是仅限于诉讼程序,不包括询问、调查等程序;二是不限于行政机关,还包括其他具有行政诉讼被告主体资格的行政主体;三是不限于作为被告的行政机关,还包括应当追加为被告而原告不同意追加,人民法院通知以第三人身份参加诉讼的行政机关。

在行政机关负责人出庭应诉的案件类型上,司法解释具体列举了涉及食品药品安全、生态环境和资源保护、公共卫生安全等案件类型,引导行政机关对三类特殊案件主动出庭应诉。

为确保行政机关负责人"出庭又出声",司 法解释规定,行政机关负责人或者行政机关委 托的相应工作人员在庭审过程中应当就案件情 况进行陈述、答辩、提交证据、辩论、发表最 后意见,对所依据的规范性文件进行解释说明。 行政机关负责人出庭应诉的,应当就实质性解 决行政争议发表意见。

#### 新条例规范军队院校教育各方 面全过程工作运行

高考临近,报考军队院校是不少有志学子的热门选择。自7月1日起施行的新版《军队院校教育条例(试行)》,围绕培养德才兼备的高素质、专业化新型军事人才等方面,进一步规范军队院校教育各方面和全过程工作运行。

新修订的条例整体重塑院校教育管理体系, 科学划分各级职责界面,推动落实院校优先发 展战略。贯彻政治建军要求,强化姓军为战导向,优化新时代军队院校教育基本布局,规范 院校教学工作、科学研究的定位要求和主要任 务,明确院校领导、教员、学员的标准要求, 突出政治能力培养。

条例着眼新型院校体系运行和新型军事人才成长成才特点规律,坚持改革创新,大力推进军队院校教育理念、制度、内容、方法、治理现代化,拓展完善招生、保障、交流合作等支撑制度,建立健全新体制下院校内部管理运行机制。